

向新而行 逐梦“中国好药”

——石家庄生物医药产业绘出高质量发展新图景

□石家庄日报首席记者 范玉蕾



科技支撑 助中医药瑰宝焕发光彩

中医药是中华民族的瑰宝,如何加强中医药传承创新发展?石家庄众多中医药企业选择先进的现代科技作“硬核”支撑。

宽敞明亮的实验室里,一台台“身价不菲”的高端仪器设备摆满实验台。当记者见到以岭医药研究院新药评价中心副主任齐慧时,她正带领研究员熟练地给实验小鼠做肺功能检测,评价呼吸类药物的功效。

“我们的工作之一,就是通过研究进一步明确中药的有效成分。”齐慧告诉记者,为了搭建智能化、可视化新药评价平台,企业投入3000多万元购置了活细胞成像系统等先进实验设备,让研究实验更加精准高效。

作为创新中药龙头企业,以岭药业一直以创新为驱动,将中医药与现代科技相结合,使中医药防病治病的独特优势焕发光彩。一年来,不断取得新成绩,其中络病理论

创新转化全国重点实验室抗衰老中心,在中医药抗衰老研究方面取得了突破性进展。

“以岭药业将持续发力,培育壮大新质生产力。”以岭药业副总经理张蕴龄介绍,今年,以岭药业将进一步完善“国际国内相结合、线上线下相结合、引进来和走出去相结合”三种业务形态,依托“研发平台、生产基地、销售网络”三层产业链条,整合创新、跨越发展。

一直以中药现代化为己任的神威药业集团,以创新为引领,加快推进创新中药发展。一年来,依托自身数个中药创新平台,神威药业1.1类创新药异功散颗粒获批临床试验许可、3.1类中药新药经典名方—贯煎颗粒获批上市、多个项目进入三期临床阶段,目前还有在研项目百余项。

“我们将积极加大创新力度,使创新成果加快从‘实验室’走向‘生产线’,转化为现实生产力、新质生产力。”神威药业集团轮值总裁姜国志表示。

牢记“加强中医药传承创新发展”的使命,石家庄广大中医药企业跑出了“加速度”,为全市生物医药产业创新发展、高质量发展增添新引擎。

项目带动 加速创新成果转化

“落地”才能“生金”。加速创新成果转化是石家庄生物医药产业发展面临的一道“必答题”。

“数字大脑”有条不紊地指挥,生产线上制瓶和药液灌装在链带连接下一气呵成,机械臂运转自如地腾挪翻转……在石家庄四药集团投产4个多月的新型直立式软袋输液智能车间,智能制造新场景令人耳目一新。记者发现,很多岗位只需“一键”操作。

“数字化转型有力赋能生产‘加速跑’,实现从‘制造’到‘智造’跨越!”石家庄四药集团总裁吴恒耀说,数智化车间投产以来,在确保药品质量、提升生产效率、降低生产物流成本等方面优势凸显,有力推动企业从传统生产向智能制造跃升。

与此同时,位于高新区的石家庄四药新型高端制剂产业化项目建设工地施工正酣,高端制剂生产车间和自动化物流中心已现雏形。

一个个优质项目的建设加速了企业创新成果转化,不断培育产业发展新优势、新动能。

一年来,石家庄滚动实施了146个生物医药技改项目,推动石药巨石生物抗体药物产业园、石家庄四药新制剂、华北制药重组疫苗、药明生物科技生物药研发及生

产平台等项目达产、扩产。

同时,随着招商引资力度的加大,一个个大项目、好项目纷纷落地,加速了石家庄生物医药产业的集聚发展。

如今,石家庄已建成以高新区、经开区为重点,以栾城、赵县、晋州为配套的生物医药产业发展格局。其中,高新区为高端医药核心区,经开区为生产加工区,是生物医药制造企业聚集地。此外,栾城、赵县、晋州等集群发展迅速,医药企业规模不断壮大。

目前,全市拥有生物医药规上企业206家,其中石药、华药等营业收入超10亿元企业13家。

生物医药产业的高质量发展,离不开一系列惠企政策的“护航”。市委、市政府坚持把生物医药产业作为推动高质量发展的重要支撑,对生物医药产业实行全链条、全方位、全生命周期的支持。

石家庄还通过设立产业基金、创投基金、天使基金等方式,让不同成长阶段的企业,都能享受政策带来的“阳光雨露”。

“我们将持续提升生物医药产业发展后劲,努力打造世界级产业集群,叫响‘中国好药·石家庄造’品牌。”市发改委主要负责同志说,今年全市谋划生物医药产业重点项目37个,总投资395亿元。

奋斗者先,创新者强。牢记使命与担当,石家庄生物医药产业再一次坚定不移地迈开凝聚强大向“新”力、加速向高而攀的步伐,奋力书写新的时代答卷!



■神威药业持续推进创新中药、经典名方等研发,使创新成果加快从“实验室”走向“生产线”。

创新图强塑造新优势

□石家庄日报评论员

阔步向前,创造佳绩。去年5月以来,我们深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神,沿着总书记指引的方向奋勇前行,推动生物医药产业在我市五大主导产业中率先突破千亿元级,在石家庄经济高质量发展过程中留下了浓墨重彩的一笔。

一年来,全市上下牢记习近平总书记的殷切嘱托,认真落实省委、省政府部署要求,在市委、市政府的正确领导下,坚持以科技创新为引领,不断加大政策支持力度,积极构建各类创新平台,充分激发企业创新创造的内生动力,研发生产出了更多新药好药、“拳头产品”;坚持做好建链、延链、补链、强链“四篇文章”,着力打造具有坚强配套服务能力的低成本化园区,全力推进科创+投融资、担保、市政“四个平台”建设,吸引了华普生物、轩竹生物等一大批优质药企项目在石家庄落地生根,推动生物医药产业不断做大做强做优;坚持绿色转型,以工业技改为抓手,加快产业数字化改造,有效提升了生物医药产业的“含绿量”……

站在新的起点上,推动石家庄生物医药产业实现更好更快发展,要求我们必须坚定不移贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神,积极融入京津冀协同发展共同体,吸引更多京津科技成果到石家庄孵化、转化、产业化,加快形成新质生产力;在加强基础研究和科技能力建设上下更大功夫,让企业在科技创新中当主角、挑大梁,推动更多创新药从实验室走向生产线;坚持把培育具有影响力的链主企业作为延伸产业链的关键之举,发展壮大一批链主企业,加快创新链与产业链的深度融合,培育更多“金娃娃”,集中精力打造具有核心竞争力的产业集群。

脚下,是欣欣向荣的土地;前方,是满载希望的征途。让我们牢记嘱托、感恩奋进,苦干实干、聚力前行,推动我市生物医药产业向着更广阔的发展空间全力迈进,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供更加强劲有力的产业支撑。

园区破茧化蝶蓬勃发展

——访石家庄国际生物医药园管理委员会副主任刘文富

□石家庄日报首席记者 范玉蕾

2023年5月12日,习近平总书记来到石家庄市国际生物医药园规划展馆。负责解说的石家庄国际生物医药园管理委员会副主任刘文富至今对当时的情形记忆犹新。

刘文富介绍,在总书记视察之后,园区迎来新的发展机遇,发展迅速,新招引生物医药类项目40多个,“现在,大家的干劲儿更足了!”

石家庄市国际生物医药园自2021年启动建设以来,已构建起研发、孵化、产业化、销售及配套服务于一体的全链条产业生态系统。

刘文富说,一年来,园区加强了产业生态体系建设,让生物医药企业进入园区不再为配套发愁;基金公司、投行的配套,现在园区有了90家合作单位;园区基础设施,包括供水、污水处理等项目都在加紧建设。

“下一步,我们要继续加快科技创新谷的建设,加快园区生态系统建设,加快资金平台建设等,为企业解决后顾之忧。我们还要对标国内的标杆园区,不断地自我完善,努力打造具有坚强配套服务能力的低成本化园区,以吸引更多的优质企业进驻园区。”刘文富表示。

本版图片均为石家庄日报首席记者 张震
石家庄日报记者 张晓峰 摄